AUTOEVALUACION 4.

1.- a) §i.
e) No.

2.- s%.
s81.
no.

sf.

Dominios {1 2493}

Contradominio={2}

Dominio= £1,2,3,4 }
Contradominio={ 3,1,1,4}

AUTOEVALUACION 5.

1.- f£(x)
23
0

3
8

a)
e)

a) .
e)

a)
e)

e e e e
EcuACIONES LINEALES EN UNA VARIABLE.
LECCION 1.
3-1 INTRODUCCION.
A las matemiticas se le ha 11amado-mu§has veces la "ser
videra de las ciencias". Desde tiempos muy remotos la cien-

cia y las matemdticas ‘han estado mmim%das._

Asi, los babilemios y griegos la m la astrono-

. mia,, Exat8stenes usb las matemiticas pate wedlr la circunfe

rencia de la t:.erri, ¥ Brquimides expuw los,gtincxp:.os de
la . mecm:.ct. : e

A la entrada del siglo XX, empezd wma rev:oluc:.én cienti
fica. La era de la fisica relativista hpbfa comenzado. sin
la contribuciém de Einstein, Lorentz, Dirac, Heisenberg, la
era atdmica moderna hubiera sido impesible. La ciencia estd
reconstruyendo nuestro mundo, y las matematicas han hecho
que esas ciencias sean una realidad.




2-2 INTRODUCCION A LAS BCUACIONES LINEALES.

Una ecuacidn es el enunciado que se expresa en términm:

matemidticos para indicar que las cantidades o expresiones a
ambos lados de un signo = son iguales. Se dice que una ecu

cidn es lasexpresién de la igualdad del valor de dos cantidf

des. Una expresifn como C= 7D es una ecuacidn simple. ILa

C es el simbolo de la circunferencia D el difmetro del clr
cule y W la letra gxiega empleada como simbolo para la congl
La ecuacidn C =D indica que la circunferer
Los sin
bolos C y D ‘'se usan en este caso para representar cantidades

tante .3.14159, : :
cia C es igual al producto de T por el didmetro D.

desconocidas.

Una ecuacidn es, por tanto, una combinacidn de cantids|
des numéricas y simbolos, que cuando se suman, se multipli-@
can o se dividen (segfin lo indigquen los signos en una expref

sifn) son iguales a otra cantidad establecida.

Una ecuaciél
generalmente es una pregunta: :

¢Qué nimero sumado a 7 es igual a 21?7 .La letra X se

usa comfnmente para representar la cantidad desconoci-
Este problema puede expresarse como una simple -}

da.

ecuacién que puede resolverse a simple vista.

21
21
14

X + 7
14 + 7

entonces, X

Por tanto:

Cuando se indican las operaciones de resta, multiplicip
cifn y divisidn, tambi&n se hace en cada caso una pregunta &
por ejemplo: 3

2Qué nimero restado de 10 es igual a 47
¢Qué ndmero multiplicado por 6 es igual a 47

ZQué niimero dividido por 5, un nimero dado(o cualquielf

simbolo), es igual a 10, wna cantidad fijada?
100

Pantes de una ecudacidn.

En todas las ecuaciones, las expresiones que aparecen
a uno y otro lado del signo de igualdad (=) se llaman miem-
bros. Usualmente, se usa el término primer miembro para in
dicar la cantidad que se coloca a la izquierda del signo, y
segqundo miembro, a la cantidad que va a la derecha del signo
de igualdad.

El primer miembro en la ilustracidn es 5A + 4; el segqun
do miembro 24.

Equilibrio de una ecuacddn.

En toda ecuacidn ambos miembros deben ser iguales y se
dice que la ecuacidn estd equilibrada. Para mantener una
ecuacién en equilibrio, los nimeros iguales deben aumentar-—
se o disminuirse, multiplicarse o dividirse por cantidades
iguales.

Después de que se ha resuelto una ecuacidn, el valor
obtenido para una cantidad desconocida se sustituye en ella.
Si la ecuacidn estd equilibrada, segin lo indica la igualdad
de ambos miembros, la solucidn es correcta.

Esta operacidn de comprobacidn es sicmpre esencial para

| probar la exactitud de las dimensiones y de las cantidades.
| Es relativamente sencillo sustituir los valores calculados

en la ecuacidn original para saber la exactitud de los cal-
culos.




: - rrecta.

Reglas para probar una ecuacibn.

1.- Sustitlyase el valor calculado de cualquier letra o

simbolo en la ecuacifn original.

. que es el idioma propio de las matematicas.

3-3 IAS MATEMATICAS Y NUESTRO IDICMA.

En ei curso pasado aprendimos a usar algunos simbolos
Por ejemplo, los
simbolos como =, #, +, >, €, etc. forman parte de este idioma.

| Estos y otros simbolos nos capacitan para escribir frases y

2.- Ejecflitese cada operacitn como se indica.

‘NOTA: , La ecuacién esta equilibrada cuando sus

res a ambos lados son iguales.

va .\"g

. ideas.
. drfamos interpretarla en espafol? De hecho la podemos inter-
| pretar de muchas maneras, ComO pPor ejemplo: :

Ejemplo 1.

Pruébese el resultado de B = 4 en la ecuacidn 6B =1

Solucidn:
Primer paso:
original (B = 4)

6(4) = 24

Segundo paso: multipliquese.

" muchas frases diferentes en espafol. :
| que en todas ellas estamos hablando de dos nimeros o dos can-

6 x 4 =24

Sustitiiyase el valor de B en la ecuacif

. proposiciones abiertas.

~ Hemos trabajado ya con frases y proposiciones: abiertas.
Ahora trataremos que el estudiante vea mids claramente estas
Para ello, consideremos la expresidn "3n" éCbmo po-

"Hay el triple de manzanas en esta canasta que en la
otra."

"Hoy tengo ahorrado el triple de dinero que lo que te-
nia ayer." :
"5l es tres veces mas grande que ella."

"El largo del saldn es tres veces mayor que el ancho."

Evidentemente, existen muchas otras interpretaciones de
la frase abierta.

Empezamos con la frase abierxta "3n" y la traducimos a
Pero, cabe mencionar

tidades. En todos ellos hay un punto de partida. Podrd ha-

" ber wn ndmeno desconoeido de manzanas o de dinero o de eda--

Tercer paso: Compruébese el resultado. Como ambos
bros de la ecuacidn son iguales, la respuesta B= 4 es &

. iable.

des o de dimensiones. Este niimero desconocido se representd
por la letra "n", que previamente identificamos como una va-
La segunda cantidad fue escrita siempre como 3 ve--
ces mayor que la primera cantidad, o "3n".




Pudimos haber comenzado con la frase en espafiol y trad
cirla en una expresidn matemftica.
nen varios ejemplos:

FRASE: "Hay 3 manzanas mis en la primera canasta que en la
'segunda."”

EXPRESION:

FRASE: "El foble de un niimero aumentado en 8."

EXPRESION: "2y+8",

" x+3 ", donde Xx= manzana.

donde y= nimero.

Los simbolos "+" y "-" tienen muchos significados equit
Por ejemplo, el signo (+) puede signif
, "mas largo quel

valentes en espanol.
ficar "mas que", "aumentado en", "sumado a"
"mis viejo que", "mas alto que", etc. El signo (-) puede
significar "menor que", "disminuido en", "mds corto que",
"mis joven que", "mis bajo que", etc.

AUTOEVALUACION 1. .

Traducir cada una de las siguientes expresiones en frat

ses equivalentes en espafiol.

.- x+ 5 6.-
2.— (2n-3)+ 4
3.5 + 2y

1/2 (5x-3)
T y2—7
8.- £ + 2(t+1)
ik

Xy 9.- B(3at+4)

5= 2% + 3 106~=: K+ 5K

Escribir en forma de expresidn matemidtica cada una de
las siguientes frases:

11.- La edad de un nino hace 5 anos si €l tiene exactamentél
X anos. b

A continuacidn se expo-i

- El nimero de hue#os gue hay en z docenas-

- Un tercio de un niimero.
La edad que tendri Pedro dentro de 10 afios si ahora tie-
ne y afnos.
E1l nimero de centavos que hay en d monedas de diez cen
tavos vy C monedas de 25 centavos.

El doble de un nftmero aumentado en la mitaq del mis@o Uﬁ
Mero. : !

El siguiente al nimero natural z,
Un nimero par.
Un nimereo impar.

Un nmero de 2 digitos.

RESOLUCION DE ECUACICNES.
Confunto solucidn.

Hasta ahora hemos hablado de proposiciones abiertas con
una variable. Sabemos que el conjunto solucidén de una propo-—

| sicidn de esta clase es el conjunto de valores del dominio de
! la variable que hacen verdadera la proposicién.
. nfimeros del dominio hacen que sea cierta, decimos que la pro-

8i todos los-

posicidn es una "identidad". Y si solo para algunos‘valore§
del dominio de la variable es verdadera la proposicidn, deci-

. mos que se trata de una igualdad condicional, ¢ ecuacién con-
| diciopal, o mis usualmente, por brevedad decimos que es una

. ecuacibn.
. ¢idn reciben el nombre de rafces de la ecuacidn; también se
| dice que las rafces satisfacen 1a ecuacidn,

Los elementos del conjunto solucién de una ecua- -

Hasta ahora hemos encontrado algunas veces las rafces de
una ecuacién por tanteos. Veremos ahora procedimientos siste
miticos para pbtener el conjunto solucidn de una ecuacidén sen
cilla. Llamemos ecuacién sencilla a una proposicidn abierta,
fon una variable, que tiene una sola rafz. La expresidn que
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estd a la izquierda del signo de igualdad se le llama j
miembro de la ecuacién. La expresibn que esti a la der
del signo igual recibe el nombre de segundo miembro de
ecuacién,

Asi, por ejemplo:
a

Sy + 3~ 2¢ = _ 2y .1
: ——

Segundo miembro

o gl TR
Primer miembxo

‘ "Redoliyer” una ecuacisi Etgnifica éne
solucién,
pledades importantes de la igualdad.”

3-5 PROPIEDADES DE LA IGUALDAD.

Vamog a demostrar algunos teoremas relativos a lai'

dad que nos serfn muy Gtiles en este capftulo.

TEOREMA 1. Si a, b y c son nimeros reales y a=b, ¢
ces a+ c=hb + c.
de los niimeros reales"

"Demostracidn":

at+tc es un nimero real.

conjunto de los niimeros I

les respecto a la adicifil

(Propiedad reflexiva de Lib

:igualdad)
(Dato conocido)

(Puesto que a y b son iguet
son nombres diferentes pd

el mismo nGmero. Asi pud

podemos sustituir VYa"por}

en el segundo paso).

106

negptraxr iﬂt"kﬁon
Pero antes de ver esto debemss aprender dos jb

Esta es llamada la "propiedad de ad

(Propiedad de cerradura di

TEOREMA 2. Si a, b y ¢ son niimeros reales y a=b, enton-
ces a-¢ = b-c A esto se le llama la propiedad de multiplica-
cién de los nimeros reales. -

"pemostracidn” .

es un nimero real, (Propiedad de cerradura del con-—
junto de los nlmeros reales res
pecto a la multiplicacidn.l. = !
(Propiedad reflexiva de la igual
dad) ;
(Dato eonogido)

a.c

i

Estos teoremas lo que nos dicen es ques "podemos sumar
el mismo nimero a ambos miembros de la ecueci&g, o podemos
mnltipiicar los dos miembros de una ecuacidn por el m1§mq ni
mero. En cualquiera de los dos casos, se mantigne la igual-

dad,

|3-6 OPERACIONES INVERSAS Y ECUACIONES EQUIVALENTES.
Considérese lo siguiente:

30 +2-2=30 y+2-2=y

Notese que el restar 2, anula el efecto de sumar 2 ep
ambos casos. Cuando dos operaciones estﬁn en_tal‘gorma que
cada una anula lo que la otra hace, se dice guglsog_opeaacgg_
fied inversas. Sumar un nGmero y restar el mismo nmero son
operaciones 1lnversas.

Andlogamente, multiplicar por un niimerc y dividir por
el mismo son operdacfones {nversas. Por ejemplo, si comenza-
mos con 12, multiplicamos por 4 y después dividimos por 4,
tenemos 12x4 + 4 = 12,




Ejemplo 2.
4

(lﬂ(5x)z{%)(10) {Por el teorema 2).

Consideremos ahora la ecuacifn: x + 2 :

; T (Propiedad del inverso multiplicati
vo y efectuando la operacidn de --
multiplicacidn) .

Solucibn:

Est® nos dice gue cuando se le suma 2 a cie .
rto niumer . : :
(x) , el resultado es 7. Podemos anular la suma de 2 rest (Propiedad del elemento de identi--

do 2, o agregando é) inverso aditive de ! ) j dad de la multiplicacién y efec--
de la ecuacidn. B b mieni tuando la operacifn de divisibn).

#te

xt2 + (-2) & 7 + (-2) (Por el teoxema 1) _ El conjunto solucién es {2}. Al igual que el problema
anterior el conjunto solucidn se cumple para las demis ecua——

| .iones derivadas de la primera, puesto gque son ecuacLones
equivalentes .

x+0 =5 (Propiedad del inverso aditiv)
y efectuando la suma) . :

(Propiedad del elemento de id :
tidad para la suma). ' BEn los ejemplos anteriores, el dominio de la variable
2l conjunto de los nimeros reales (R). Por convencidn de
El conjunto solucidn de la ecuacidn es { 5 }. | aquf en delante, cuando no se de el dominio de la variable
sobreentenderd que es el conjunto de los niimeros reales.

Nétese que {5} es el conjunto solucidn de cada uno g
los tres pasos de la ecuacidn original, puesto que la susth '
tucién de x por 5 harf verdadera cada una de estas ecuacidh AUTOEVALUACION 2.
nes. Decimos que estas ecuaciones son ecuaciones equivall

fes. En general, las ecuaciones equivalentes son las quetf '.- Decir cudl es la operacidn inversa de cada una de las
nen el mismo conjunto solucidn. guientes:

il Ejemplo 3. . & a) Ponerse los zapatos.
R i b) Cerrar la puerta.
[ Consideremos ahora la ecuacidén: 5x = 10 ; ;; sziggirliozeigizii:néor i
Solucidn: E e) Doblar un nfimero.
: f) Aumentar un nimero en 7.

Esto nos dice que cuando se le multiplica a un niimero}
(x) por 5, el resultado es 10. Andlogamente que en el pbi
blema anterior, podemos eliminar el 5 dividiendo entre 5 :
multiplicar por el inverso multiplicativo de 5, a ambos M ). 1 d) 5xy
bros de la ecuacidn. . ; b) -3 e) 5+x

c} 4x f) "4y-3x

Escribe el inverso aditivo y el multiplicativo de las si
guientes expresiones: .




